Урок в рамках системно-деятельностного подхода 

 Иванова О.И.

Скажи мне, и я забуду, 

покажи мне, и я запомню, 

дай мне действовать самому, 

и я научусь.

        Основные задачи образования не просто вооружить выпускника набором знаний, а сформировать у него умение и желание учиться всю жизнь, работать в команде, сформировать способность к саморазвитию на основе рефлексивной самоорганизации. Поэтому стандарты ФГОС нового поколения должны решать задачу подготовки инициативных, творческих людей, готовых жить и трудится в постоянно меняющемся мире. 

         Основа стандарта нового поколения – системно-деятельностный подход. Подход предполагает изучение объектов и явлений в их целостности, в их взаимосвязи с другими явлениями. Деятельностный подход предполагает способ преподавания, при котором учащийся осваивает знания не путем простой передачи информации, а в процессе собственной  учебной деятельности.

           Базовые компетентности стандарта: 

-информационные (умение искать,  преобразовывать, применять полученную информацию для решения новых проблем, отделять основную информации от второстепенной, критически оценивать достоверность полученной информации, использовать ИКТ для обработки, передачи, систематизации информации, презентации результатов познавательной и практической деятельности )

-коммуникативные (умение эффективно сотрудничать с другими людьми)           -самоорганизация и рефлексия(умение ставить цели, планировать, предвидеть возможные результаты своих действий, полноценно использовать личностные ресурсы, ) 

-cамообразование (построение и реализация собственной образовательной траектории на протяжении всей жизни, обеспечивая себе успешность и конкурентоспособность). 

Овладение этими видами деятельности как существенными элементам культуры является необходимым условием развития и социализации школьников. Реализация технологии деятельностного метода в практическом преподавании обеспечивается системой дидактических принципов:                   1) Принцип деятельности - заключается в том, что ученик, получая знания не в готовом виде, а добывая их сам, осознает при этом содержание и формы своей учебной деятельности, понимает и принимает систему ее норм, активно участвует в их совершенствовании, что способствует активному успешному формированию его общекультурных и деятельностных способностей, общеучебных умений.                                                                                                 2) Принцип непрерывности – означает преемственность между всеми ступенями и этапами обучения на уровне технологии, содержания и методик с учетом возрастных психологических особенностей развития детей.                    3) Принцип целостности – предполагает формирование учащимися обобщенного системного представления о мире (природе, обществе, самом себе, о роли и месте каждой науки в системе наук).                                               4) Принцип психологической комфортности – предполагает снятие всех стрессообразующих факторов учебного процесса, создание в школе и на уроках доброжелательной атмосферы, ориентированной на реализацию идей педагогики сотрудничества, развитие диалоговых форм общения.5) Принцип вариативности – предполагает формирование учащимися способностей к систематическому перебору вариантов и адекватному принятию решений в ситуациях выбора.6) Принцип творчества – означает максимальную ориентацию на творческое начало в образовательном процессе, приобретение учащимся собственного опыта творческой деятельности. 
          Позиция учителя: к классу не с ответом (готовые знания, умения,  навыки), а с вопросом.

        Отличия системно-деятельностного подхода от традиционного: 

	Критерии сравнения
	Традиционный подход
	Деятельностный подход

	Цель обучения
	Получение знаний, умений, навыков
	Развитие каждого ребенка активное усвоение знаний


	Методы
	Репродуктивный (делай как я)
	Активное усвоение знаний (делайте, я с вами)

	Способы усвоения материала
	Заучивание, запоминание
	Самостоятельное добывание знаний

	Позиция учителя
	Главная 
	Консультант (тьютор)

	Позиция ученика
	Исполнитель
	Активный деятель

	Структура занятия
	1.Объявление темы урока учителем

2.Объяснение учителем нового материала 

3.Учитель организует закрепление 
	I.Урок с созданием  проблемной ситуации 

1.Создание проблемной ситуации педагогом, формулирование проблемы учениками 

2.Актуализация своих знаний, поиск решения проблемы учениками

3.Выражение решения 

4.Применения учениками знаний 

II. Урок с элементом исследования

1.Определение объекта  исследования

2.Разработка плана исследования

3. Само исследования

4.Оформление и представление конечного результата




Для того чтобы у учеников формировались навыки системного анализа, определенность собственной позиции, способность к критическому мышлению, на уроках используются разнообразные типы деятельности: исследовательский, проектный, игровой, проблемно-поисковый, метод коллективного решения проблем, методы управляемого открытия, широко используются активные и интерактивные методы. При этом знания запоминаются не путем их заучивания, а путем их многократного употребления для решения проблемных задач, уроков с элементами исследования с использованием этих знаний. 

       Меняется структура урока. Современный урок должен быть проблемным, развивающим, он должен активировать деятельность учащихся. Характер изложения материала должен быть проблемным, эвристическим, стимулирующим к поиску. На уроке выделяют следующие этапы: 

1)Вызов (собственно вызов, актуализация знаний)

2)Осмысление (постановка учебной задачи, открытие нового знания, составление алгоритма, первичное закрепление)

3)Рефлексия (самостоятельная работа, самоконтроль, собственно рефлексия) 
        Вот примеры заданий, которые я  использую на разных этапах урока химии, реализуя системно-деятельностный подход.

1 этап урока «Вызов».
В методике системно-деятельностного подхода учитель не сообщает тему урока, а, используя различные приемы и методы, добивается формулировки темы от учащихся. Это основная задача этапа урока «Вызов».
Существует несколько методик самостоятельного подхода к определению темы урока. 

1) Приём «Вставь пропущенное слово». Например: «Химический элемент находится в III периоде, VIIА группе, его порядковый номер _____ (17). Этот элемент ______ (хлор). В атоме хлора находится _____ (17) электронов и _____ (17) протонов, на внешнем энергетическом уровне –  ____ (7) электронов. Из строения атома следует, что хлор – типичный ______ (неметалл). Атом хлора образует простое вещество с формулой _____ (Cl2). Вещество хлор по агрегатному состоянию – _____ (газ) жёлто-зелёного цвета. Действие на организм ______ (ядовитый). Химическими свойствами является способность активного окисления многих металлов и неметаллов, взаимодействие со сложными веществами. Хлор и его соединения применяются для  ___________ (дезинфекции) помещений». Текст должен быть размножен в бумажном варианте или спроецирован на экран в виде слайда. Подставив нужные слова, учащиеся делают вывод, что на уроке будет рассмотрена тема: «Хлор: строение атома, его физические и химические свойства. Применение». 

2) Прием «Эксперимент». Самостоятельной постановки проблемы можно добиться путём проведения нескольких опытов. Например. Опыт №1. В пробирку с раствором сульфата меди опускают очищенный от ржавчины стальной гвоздь. При этом поверхность гвоздя покрывается красным налётом свободной меди. Опыт №2. В пробирку с налётом серебра после реакции «серебряного зеркала» добавляют раствор хлорида железа (III) FeCl3. Серебряный налёт растворяется, образуется осадок белого цвета. Учащиеся отвечают на вопрос учителя: Что объединяет эти три опыта? Какова тема урока? Тема урока: «Взаимодействие металлов с растворами солей». 

3) Прием «Составление кластера». В центре доски или слайда записывается слово, отражающее предмет разговора на предстоящем уроке. Ученикам предлагается вспомнить всё, что им известно по этому вопросу за 1 – 1,5 минуты и записать в виде кластера. Затем кластеры сравниваются, определяется неизвестное понятие и формулируется тема урока. 

4)Прием «Мозаика». Учащимся предлагается несколько блоков информации по изученным вопросам, исходя из чего, после соответствующего осмысления, формулируется тема урока.  

5) Прием «Ассоциативного мышления». Учитель: «Попробуйте назвать тему урока». Ученики: «Тема: «Сложные эфиры. Жиры»».
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2 этап урока – «Осмысление. Составление алгоритма. Закрепление». Учебной считается деятельность, связанная с решением учебных задач (теория развивающего обучения).  Особенность таких задач – ориентация не на содержание, а на универсальные способы (приемы) учебной деятельности. Текст задачи содержит указание на способ учебной деятельности, например: 
 - классифицируйте и укажите основание для классификации; 

 - сравните; 

 - обобщите объекты; 

 - продолжите ряд, фразу; 

 - дополните ряд, определение; 

 - определите лишний элемент в данном ряду, объясните причину выбора; 

 - установите соответствие между процессами, явлениями; 

 - установите последовательность этапов, процессов, явлений. 

Примеры заданий.

1.Установите соответствие.

	Название солей
	Формула соли

	А. Сульфат калия 

Б. Нитрат цинка 

В. Сульфид алюминия 

Г. Ортофосфат кальция
	1) Ca3(PO4)2
2) Zn(NO3)2

3) K2SО4 

4) Zn(NO2)2 

5) Al2S 3

6) Na2SiO3


2. Третий  - лишний. Свой выбор обоснуйте.
1)S, Аl, N2  (а) Аl – это металл; б) N2 – молекула состоит из двух атомов)
2)СO2, Fе, Н2O (Fе – простое вещество)
3)НNО3, СаО, РН3 (НNО3 – состоит из атомов трех химических элементов)
4)Si, Р4, Fе2O3   (Fе2O3  – сложное вещество)

3. Соотнесите и соедините: 

Термины                                                                Описание 
А) Протон                                                             1) Заряд равен  – 1 

Б) Электрон                                                          2) Заряд равен   +1        

В) Нейтрон                                                           3) Сумма р+ и n0   

Г) Массовое число                                               4) Электронейтральная частица      

Д) Заряд  ядра                                                       5)Равно числу  р+                     

                                                                        6) Масса равна 1  

А – 6,  Б – 1,  В – 4,  Г – 3,  Д – 5.

4.Изучите алгоритм определения окислителя, восстановителя, процессов окисления или восстановления
1. Определите и запишите степени окисления элементов:  

4Al0 + 3O20 = 2Al2+3O3-2 

  

2. Подчеркните элементы, изменившие степень окисления 

4Al0 + 3O20 = 2Al2+3O3-2 

  

3. Определите функции элементов по изменению степеней окисления (с.о.) (↑ с.о.  –  восстановитель или ↓ с.о. –  окислитель) 

Al0 …………→ Al+3 (↑ восстановитель)  

О02…………..→ 2О-2(↓ окислитель) 

  

4. Определите процессы окисления или восстановления 

Al0 …………→ Al+3 процесс окисление  

О02…………..→ 2О-2 процесс восстановление
Определите окислитель, восстановитель, процессы окисления и восстановления по алгоритму
2Al + 3CuSO4 = 3Cu + Al2(SO4)3                   N2 + 3Mg = Mg3N2 

3 этап урока – «Рефлексия». Формы проведения рефлексии могут быть разными.
1. «Вырази своё отношение к полученным знаниям» 

2. «Задай вопрос, который остался невыясненным в ходе изучения нового материала» 

3. «Тест «Я знаю (умею). Я не знаю (не умею)» 

Сегодня на уроке я:

-Научился…………

-Мне показалось важным…….

-Я понял, что………..

-Я почувствовал, что…….

Своей работой на уроке я…

-Доволен…..

-Не совсем доволен….

-Я не доволен потому, что…..

4. Творческая рефлексия – написание синквейна – «стихотворения» по определенным правилам: 

1строка – одно существительное 

2 строка – два прилагательных 

3 строка – три глагола 

4 строка – крылатая фраза 

5 строка – одно существительное, выражающее суть понятия, проблемы. Пример: ядро.  

1 – ядро; 2 – центральное, положительное; 3 – содержит, удерживает; 4 – сердце атома; 5 – центр. 

           Освоение и реализация новых подходов, технологий и методик - это гарантия движения, динамики, роста, гибкости педагога и образовательной системы в целом. А, главное, создаёт благоприятные условия для решения многочисленных педагогических проблем и помогает адаптироваться к современным условиям жизни. И в заключении синквейн, который я нашла у Н.Е.Дерябиной, по теме «Системно-деятельностный подход»:                    1 – подход 

2 –  системный, деятельностный 

3 – осмысляем, самообучаемся, саморазвиваемся 

4 – образование становится эффективным 

5 – школа будущего.

